
Ëèíåàðíå jåäíà÷èíå è íåjåäíà÷èíå, VIII ðàçðåä

Çàäàöè ñà ðàíèjèõ ìàòåìàòè÷êèõ òàêìè÷å»à ó Ñðáèjè

Îâàj ìàòåðèjàë ñà çàäàöèìà èç îáëàñòè ëèíåàðíèõ jåäíà÷èíà êîjè ñó áèëè íà ðàíèjèì
òàêìè÷å»èìà ó Ñðáèjè, íàìå»åí jå ó÷åíèöèìà îñìîã ðàçðåä îñíîâíå øêîëå, êîjè ñå ïðèïðå-
ìàjó çà ó÷åø£å íà òàêìè÷å»èìà. Ïîðåä ñâàêîã çàäàòêà íàçíà÷åíî jå è òàêìè÷å»å íà êîìå
jå îí áèî ïîñòàâ§åí.

1 Çàäàöè

1. Îäðåäèòè a òàêî äà jåäíà÷èíå

2ax− 1
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x = a+ 4 u − 1
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(2x− 1) = x− 1 + x
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áóäó åêâèâàëåíòíå. (Îïøòèíñêî òàêìè÷å»å 2012.)

2. Îäðåäè ñâå ðàöèîíàëíå áðîjåâå x òàêî äà jå |x + |x + |x||| = 2010. (Îïøòèíñêî
òàêìè÷å»å 2011.)

3. Ðåøèòè jåäíà÷èíó |||x|+ 1|+ 2| = 2010. (Îïøòèíñêî òàêìè÷å»å 2010.)

4. Ðåøèòè jåäíà÷èíó |x+ |2x+ |4x||| = 2009. (Îïøòèíñêî òàêìè÷å»å 2009.)

5. Ó jåäíà÷èíè 3 · (x− 4k)− 2k = 3 · (2x− 3) + 1 áðîj k jå ðåàëàí ïàðàìåòàð. Îäðåäèòè
ñâå âðåäíîñòè òîã ïàðàìåòðà çà êîjå jå ðåøå»å jåäíà÷èíå âå£å îä −2. (Îïøòèíñêî
òàêìè÷å»å 2007.)

6. Îäðåäèòè ñâå ðåàëíå áðîjåâå a òàêî äà jåäíà÷èíà |x− 1|+ |x− 2| = a èìà áåñêîíà÷íî
ìíîãî ðåøå»à. (Îïøòèíñêî òàêìè÷å»å 2006.)

7. Íà£è çàjåäíè÷êà ðåøå»à íåjåäíà÷èíà
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(Îïøòèíñêî òàêìè÷å»å 2005.)

8. Èìåíèëàö äàòîã ðàçëîìêà jå çà äâà âå£è îä áðîjèîöà. Îäðåäèòè òàj ðàçëîìàê, àêî

ñå çíà äà êàäà ñå è îä áðîjèîöà è îä èìåíèîöà îäóçìå 1 äîáèjå ñå ðàçëîìàê
1

2
.

(Îïøòèíñêî òàêìè÷å»å 2004.)

9. Îäðåäèòè ñâå ðàöèîíàëíå áðîjåâå a êîjè çàäîâî§àâàjó íåjåäíà÷èíó
3a− 2

a+ 1
< 0. (Îïø-

òèíñêî òàêìè÷å»å 2002.)

10. Ðåøèòè jåäíà÷èíó x+|x−1| = 2−|x|, à çàòèì èçðà÷óíàòè ïðîèçâîä êâàäðàòà ðàçëèêå
è çáèðà êâàäðàòà »åíèõ ðåøå»à. (Îïøòèíñêî òàêìè÷å»å 2001.)
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11. Çà êîjó âðåäíîñò ïðîìåí§èâå x, èçðàç

2
3
− 3x

−x+ 1
2

èìà âðåäíîñò âå£ó îä 1? (Îïøòèíñêî òàêìè÷å»å 2001.)

12. Ðåøèòè jåäíà÷èíó |||||x|+ x|+ x|+ x|+ x| = 2000. (Îïøòèíñêî òàêìè÷å»å 2000.)

13. Îäðåäèòè çà êîjå âðåäíîñòè ðåàëíîã áðîjà m jåäíà÷èíà
mx

2
− 3 = 2(x − m) èìà

íåãàòèâíî ðåøå»å. (Îêðóæíî òàêìè÷å»å 2000.)

14. Ðåøèòè íåjåäíà÷èíó (x − 3)2 < x(x − 3) è ðåøå»à ïðèêàçàòè íà áðîjåâíîj ïðàâîj.
(Îïøòèíñêî òàêìè÷å»å 1999.)

15. Ðåøèòè jåäíà÷èíó |x− 1|+
√
x2 + 6x+ 9 = 1998. (Øêîëñêî òàêìè÷å»å 1998.)

16. Çà êîjó âðåäíîñò ðåàëíîã áðîjà p jåäíà÷èíà 3− x− p

2
= x èìà öåëîáðîjíà ðåøå»à ïî

x, êîjà çàäîâî§àâàjó óñëîâ |x| < 2? (Îïøòèíñêî òàêìè÷å»å 1998.)

17. Ðåøèòè jåäíà÷èíó |x2 + 2x+ 100| − |x2 + 200| = 3894. (Øêîëñêî òàêìè÷å»å 1997.)

18. Êîëèêî èìà öåëèõ áðîjåâà x êîjè çàäîâî§àâàjó íåjåäíà÷èíó ||x|−1| ≤ 1997? (Îïøòè-
íñêî òàêìè÷å»å 1997.)

19. Îäðåäèòè ñâà ðåàëíà ðåøå»à ñëåäå£å jåäíà÷èíå
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(Îêðóæíî òàêìè÷å»å 1997.)

20. Ðåøèòè jåäíà÷èíó
√
x2 + 2x+ 1+

√
1− 2x+ x2 = 1996. (Øêîëñêî òàêìè÷å»å 1996.)

21. Ðåøèòè íåjåäíà÷èíó |x|+ 1996 > 5x. (Îïøòèíñêî òàêìè÷å»å 1996.)

22. Ðåøèòè jåäíà÷èíó
√
x2 − 4x+ 4−

√
x2 + 6x+ 9 = 13. (Îïøòèíñêî òàêìè÷å»å 1990.)

23. Ðåøèòè jåäíà÷èíó |x− 1|+ |x+ 3| = 2x+ 2.(Îïøòèíñêî òàêìè÷å»å 1989.)

2 Óïóòñòâà

Íàâåäåíå ñó íåêå ñóãåñòèjå çà ðåøàâà»å ïîjåäèíèõ çàäàòàêà, êàêî áè ïðîöåñ ðåøàâà»à
áèî îëàêøàí, àëè íå è êîìïëåòíî íàâåäåí.

1. Äà áè jåäíà÷èíå áèëå åêâèâàëåíòíå ìîðàjó èìàòè èñòå ñêóïîâå ðåøå»à. Ïîøòî jå
äðóãà jåäíà÷èíà òàêâà äà íå çàâèòè îä áðîjà a òî »ó òðåáà íàjïðå ðåøèòè, à çàòèì òàêî
äîáèjåíî ðåøå»å óáàöèòè ó ïðâó jåäíà÷èíó óìåñòî x (jåð çáîã åêâèâàëåíòíîñòè æåëèìî äà
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è îíà èìà òî ðåøå»å) è »ó ðåøèòè ïî a.

2. Ðåøàâàòè çà äâà ñëó÷àjà - (1◦) êàäà jå x ïîçèòèâàí áðîj è (2◦) êàäà jå x íåãàòèâàí.
Ó ïðâîì ñëó÷àjó jåäíà÷èíà ïîñòàjå 3x = 2010 è îäàòëå jå ðåøå»å x = 670, à ó äðóãîì
|x| = 2010 è x = −2010.

5. Ðåøèòè íàjïðå jåäíà÷èíó ïî x, à çàòèì çà òàêî äîáèjåíî x è íåjåäíà÷èíó x > −2.
�åí ñêóï ðåøå»à jå òðàæåíî ðåøå»å çàäàòêà.

6. Çáîã äåôèíèöèjà àïñîëóòíèõ âðåäíîñòè |x − 1| è |x − 2| àíàëèçèðàòè jåäíà÷èíó çà
x < 1, 1 ≤ x < 2 è x ≥ 2. Çà ïðâè è òðå£è ñëó÷àj jåäíà÷èíà ìîæå èìàòè íàjâèøå jåäíî
ðåøå»å, à çà ñëó÷àj 1 ≤ x < 2 äîáè£å ñå äà çà a = 1 èìà áåñêîíà÷íî ìíîãî ðåøå»à.

7. Ðåøå»à îâå äâå íåjåäíà÷èíå áè£å äâà ñêóïà. Ïðåñåê òà äâà ñêóïà jå òðàæåíî ðåøå»å
çàäàòêà. Íàjëàêøå ãà jå îäðåäèòè ïðåäñòàâ§à»åì íà áðîjåâíîj ïðàâîj.

8. Ñàñòàâ§àìî jåäíà÷èíó
x− 1

(x+ 2)− 1
=

1

2
. Òj.

x− 1

x+ 1
=

1

2
, à îäàòëå ñå äîáèjà x = 3.

Òðàæåíè ðàçëîìàê jå
3

5
.

9. Äà áè ðàçëîìàê áèî íåãàòèâàí ìîðà áðîjèëàö áèòè ïîçèòèâàí à èìåíèëàö íåãàòèâàí
èëè îáðíóòî. Ðàçëèêîâàòè òà äâà ñëó÷àjà è íà êðàjó óçåòè óíèjó äîáèjåíèõ ñêóïîâà
ðåøå»à.

11. Äàêëå, ðåøàâàòè íåjåäíà÷èíó
2
3
− 3x

−x+ 1
2

> 1.

13. Èç
mx

2
− 3 = 2(x −m) ñå ðåøàâà»åì ïî x äîáèjà x =

6− 4m

m− 4
. Íåãàòèâíî ðåøå»å

£å ñå äîáèòè çà m çà êîjå jå
6− 4m

m− 4
< 0. Ðåøèòè îâó íåjåäíà÷èíó!

15. Êîðåí
√
x2 + 6x+ 9 òðàíñôîðìèøåìî íà ñëåäå£è íà÷èí:

√
x2 + 6x+ 9 =

√
(x+ 3)2 =

|x+ 3|, ïà jåäíà÷èíà ïîñòàjå |x− 1|+ |x+ 3| = 1998. Ñàäà àíàëèçèðàòè jåäíà÷èíó çà: (1◦)
x < −3, (2◦) −3 ≤ x < 1 è (3◦) x ≥ 1.

(1◦) Çà x < −3 jåäíà÷èíà ïîñòàjå −(x − 1) + (−(x + 3)) = 1998. Îäàâäå jå x = −1000,
è îâî ðåøå»å çàäîâî§àâà óñëîâ.

(2◦) Çà −3 ≤ x < 1 jåäíà÷èíà ïîñòàjå −(x− 1) + (x+ 3)) = 1998, a îäàâäå jå 4 = 1998, øòî
jå íåìîãó£å, ïà jåäíà÷èíà íåìà ðåøå»à ó îâîì ñëó÷àjó.

(3◦) Çà x ≥ 1 jåäíà÷èíà ïîñòàjå x − 1 + x + 3 = 1998, îäíîñíî 2x = 1996, îäàêëå jå
x = 998. Ïà, è îâî ðåøå»å çàäîâî§àâà óñëîâ.

Äàêëå, jåäíà÷èíà èìà äâà ðåøå»à.

17. Îâäå jå âàæíî çàïàçèòè äà ñó èçðàçè êîjè ñó îáóõâà£åíè àïñîëóòíèì âðåäíîñòèìà
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ïîçèòèâíè çà áèëî êîjå x, ïà jå äàòà jåäíà÷èíà åêâèâàëåíòíà jåäíà÷èíè x2 + 2x + 100 −
(x2 + 200) = 3894 êîjà ñå jåäíîñòàâíî ðåøàâà.

18. Îâà íåjåäíà÷èíà jåäíîñòàâíîì òðàíñôîðìàöèjîì ïîñòàjå −997 ≤ |x| − 1 ≤ 997,
îäíîñíî−996 ≤ |x| ≤ 998. À ïîøòî jå |x| íåíåãàòèâíî, òî òðàæåíå âðåäíîñòè x çàäîâî§àâàjó
íåjåäíà÷èíó |x| ≤ 998. Ïîñëåä»à íåjåäíà÷èíà èìà 1997 öåëîáðîjíèõ ðåøå»à.

23. Èñêîðèñòèòè àíàëèçó èç çàäàòêà 18.
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